



Merry Christmas and Happy New Year!

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊、倪夢環上海報道)聖誕節在內地的發展已經演變成一場購物消費節。昨日的平安夜成為上海市民年末最重要的一個消費高峰期,許多五星酒店、高檔餐廳異常火爆,聖誕大餐被賣光,其中大部分價格高達人均千元(人民幣,下同)左右,多家餐廳還出現了和年夜飯一樣的「翻桌」現象。有業內人士坦言,去年聖誕餐飲的確曾因八項規定而生意下降,但自今年下半年起,酒店、餐廳銷售情況已經逐步好轉,消費人群由公務消費轉到年輕人身上。

昨日記者走訪多間高檔餐廳,位於繁華商團陸家嘴地段的金茂大酒店昨晚主推的聖誕大餐為988元,金茂對面被譽為滬最高酒店的上海柏悅酒店91樓推出聖誕美食自助餐,費用980元,另一家和它們相鄰的浦東香格里拉酒店一款法式聖誕大餐售價為888元,和陸家嘴隔江相望,地處外灘的和平飯店華懋閣西餐廳昨晚聖誕大餐價格為1,188元,算上15%服務費都要超過人均千元,不過不減市民消費熱情。由於客人太多,向來甚少「翻桌」的五星級酒店昨晚甚至不得不「翻桌」,其中香格里拉還要連翻三天,從平安夜一直到26日晚。

有不具名的酒店公關表示,高檔餐飲以前在公務消費時代都是中餐為主,但自八項規定出台後,高檔餐飲行情降到冰點,只得自我轉型把消費人群放到外籍客人和國內年輕人身上,針對這部分人群推出他們喜愛的西餐、自助餐等餐飲,因此今年聖誕餐飲的火熱也算是轉型成功。

### 禮物個性化 奢侈品遇冷

聖誕節也成為上海送禮的一波高峰,許多消費者也直言,聖誕節就是找一個花錢的理由,有人更是早早攢了一筆錢專門用於聖誕節消費。隨着



■廣州的學生哥小王和小楊說,新年的願望就是社會和諧,人與人之間守望相助。記者敖敏輝攝

公款消費退出聖誕市場,同往年的奢侈品、珠寶等老氣橫秋禮品相比,今年的聖誕禮物更趨個性化,消費者掏錢時更看重的是創意和心意。

在昨日的購物大軍中,記者甚至遇到給自己寵物購買聖誕禮物的消費者,究其原因也是因為昨天連寵物用品都在打折促銷,不如趁便宜多囤點貨。相較那些創意、心意禮品,記者發現奢侈品、珠寶、手錶等反而有些「無人問津」,在恆隆商場一些國際一線品牌的店舖內大多數寥寥。上述港資商場人士告訴記者,聖誕節送禮人群已經有了較大變化,之前臨近年末總有一些公款消費人群,而他們都會挑選一些「拿得出手」的老式禮品,但現在公款消費退出聖誕市場,年輕人的送禮具有鮮明的個性,而非一味追求「最貴」。

## 深圳 北上港人逼爆香格里拉

香港文匯報訊(記者 李昌鴻深圳報道)昨晚平安夜,在深圳居住的港人也帶着家人逛街、喝茶和吃飯,但是,他們因工作太忙,都比較簡單地與家人過平安夜和聖誕節。而羅湖香格里拉,因緊鄰羅湖口岸,則吸引許多北上港人,其自助餐客人爆滿,其中港人約佔一半,較去年增長一成多。

港人何廣健告訴記者,因為開工廠令工作太忙,平安夜他和家人過得很簡單,全家一起在福田水圍一酒樓吃頓飯。他感歎沒有時間與家人一起過平安夜。從事互聯網軟件研發的港人蔡其南告訴記者,因工作比較忙,他今天抽空陪5歲的兒子、太太和媽媽一起逛街,給兒子買了巧克力,一家人在酒樓裡喝茶吃飯。

據羅湖香格里拉有關負責人告訴記者,昨晚平安夜,許多港人休假,他們攜家人和朋友北上深圳消費,其可容納180人的自助餐當晚爆滿,其中港人佔一半,約90人,較去年增長一成多。他們一邊品嚐烤火雞、阿拉斯加蟹腿、現開生蠔等逾200款環球美食及無限量暢飲氣泡酒、紅酒,更有小丑氣球表演、聖誕唱詩班及聖誕老人派發禮品,讓賓客沉浸在歡樂祥和的節日氣氛中。



■羅湖香格里拉一港人帶太太和兩個孩子一起前來過聖誕節。記者李昌鴻攝

## 北京 民眾冒寒出遊感受洋味

香港文匯報訊(記者 田一涵、實習記者 張謙元北京報道)北京已經進入「數九嚴寒」,昨日是平安夜,民眾慶祝節日的熱情不減。王府井教堂前,有年輕人為感受「洋味十足的平安夜氣氛,在寒風中排隊兩小時,才得以進入教堂。有家長冒寒也要帶孩子出遊,為防止感冒,特意加了圍巾。

為迎接平安夜,北京市最古老的基督教新教教堂——亞斯立教堂分別於下午5點和7點舉行兩場聖誕燭光聖樂崇拜會。一位來自北京大學大三的潘同學帶着朋友,提前近2小時在寒風中排隊等待入堂,他說:「往年平安夜都在複習考試中度過,今年雖然不是基督徒,也想來教堂親耳聆聽聖歌。」而信仰基督教7年,一下班就趕來教堂的郭女士在旁表示,無論是否是教友,都歡迎民眾一同歡聚這個溫馨的日子。

平安夜,有很多家長帶孩子出門娛樂。張小姐已經是三歲女孩的媽媽,如今又身懷六甲,雖然行動不便,她依然在保姆的陪同下,帶着女兒到遊樂場玩。「我今天打算帶她玩一會兒,再去吃點可口的飯菜,慶祝平安夜。」張小姐表示,由於明天孩子的早教班還要進行聖誕親子活動,所以她和女兒今晚會早些入睡。



■平安夜商場聖誕節狂歡派對。記者田一涵攝

## 廣州 萬五人聚教堂祈福

香港文匯報訊(記者 敖敏輝廣州報道)聖誕雖是西方節日,但近年來內地的相關節日氛圍也日趨濃厚。在廣州,每年的平安夜,位於一德路的聖心大教堂,都要迎來大批的天主教徒和普通市民前來朝聖及祈福。昨晚,來自四面八方的中外人士有序進入教堂做彌撒,據教堂工作人員介紹,2013年平安夜有1萬人湧進教堂,今年的人數有所上升,料達到1.5萬人。

昨日下午6時,雖是下班及晚餐時間,但已有不少人提前趕來。為了能夠盡早進入教堂,他們甚至在路邊就着麵包解決了晚餐問題。除了本地人,不少西方人士也攜家人前來過聖誕夜。晚上7點,前往一德路的朝聖市民越來越多,現場排起了100多米的長龍。警察不得不增派人手,維持秩序的警員達到20多人。據主辦方介紹,為滿足公眾需求,當晚教堂會主持6台集體彌撒,且分別在三個時間段舉行。雖然現場人滿為患,但前來朝聖的市民井然有序,安靜地等待入場。

學生哥:祈社會守望相助

來自廣州某中學的小王和小楊在人群中穿梭,向周邊的人賣鮮花。小王雖然不是天主教徒,但也希望到現場感受聖誕氣氛,過一個有意義的聖誕節。他的鮮花幾乎以成本價賣給現場需要的人,「我們不是為賺錢,這樣做主要是鍛煉自己,同時為大家營造節日的氣氛。」和很多人一樣,小王和小楊也是帶着對新年的期望參加此次活動的。他們的願望,讓記者頗為意外。「我們的願望就是希望社會和諧、世界和平。」小王說,他平日喜歡看新聞,看到國內及世界其他國家一些不和諧的事情,會有所感觸。「像近期的美國,白人和黑人之間,我傷害你,你又來報復我,我們不希望這樣的事情發生。為什麼不能和平相處?」他說,雖然自己尚是中學生,不能改變些什麼,但真心希望整個社會,特別是人與人之間,能夠心態平和、互相體諒,多一些溝通,守望相助。

# 八項規定後轉攻年輕客 內地高端餐飲成功轉型



■北京行人以璀璨的燈飾作為背景,用手機自拍留念。新華社

■福州廈航空姐在候機樓內表演「快閃舞頭」。中新社

■上海外灘5號高檔餐廳Museo今年聖誕大餐預定滿員,並採用「翻桌」方式增加供應量。記者孔雯瓊攝

■北京民眾在歷史悠久的教堂共度平安夜。路透社

■長春市民冒着零下十幾攝氏度的低溫參加「聖誕泳裝跑」。中新社